

S. SACHAROV.

KRĀSIAVA -  
- LATGALES ŠVEICE.

RĪGA-1938G.

34/11/3/2  
F62  
S. SACHAROV.

# KRĀSIAVA - - LATGALES ŠVEICE.



RS  
15.-

RĪGA  
1938 c.

1938:1900  
47

P M  
59

SACRAVOLAS.

8

- KLASIAVA -

- LATGALES ŠAICE -



Rīga  
1938.

10381000

## Вступление

Краслава с ее окрестностями - одни из красивейших уголков не только Латвии, но и всей Европы. Расположившаяся на правом берегу быстротечной Даугавы с ее таинственными, мистичными отражениями и пейзажами. А кругом синевы сосновых лесов, простирающихся долинах, на дне которых блестят живописные озера, воздух чистоты и долины пересекают белоснежные прекрасные посебные дороги в различных направлениях, а недалеко веется как змейка линия железной дороги. И на всем этом фоне разбросаны безконечные хутора и лутора.

Неудивительно поэтому, что ежегодно, особенно в летнее время, Краслава наполняется туристами. Много интересного и притягательного мало из исследованного найдется. Здесь учились и историк, и археолог, и этнограф, и писатель, и художник. Вполне правильно говорят одно из предложений из рассказа гарбийского писателя Симона Дустириша „Даугавас Влауксіенс“: „Из Краславу въаис тік даудз експозиціи кā реті кіч сіғар. Нажакаіс, ліни кунгс ар баріем аудзек-

niem no Daugavpils katrai savasari.  
Nedomājat vīz jokus, tur konstatē tas  
diņpadīmi ī dārādās pasuļoš māla vien.  
Vienīgā tāda vieta Latvijā" ("Pīesaule"  
Dailliteratūras Zinātņu žurnāls, № 10-1929.g.).

Но, к сожалению, до сего времени о Краславе  
не ~~небыл~~<sup>издан</sup> ни одной популярной брошюры,  
которая приподняла бы для каждого ту-  
ристу завесу минувших судеб этого малень-  
кого, но красивого городка, имевшего свое бо-  
льшое прошлое, показала бы его заманчи-  
вую прелесть и открыла бы его посме-  
щности внутренний и внешний рост в  
составе Латышской Республики.

Проживая в Краславе в течение нескол-  
ких последних лет я невольно занималась  
сейчас прошлым Краслава, изображом, из  
жизни, из красотами, я посетил ка-  
ждый ее уголок, вошел в близкое сопри-  
косновение с ее старожилами. В резуль-  
тате всего этого и появляется настоящий  
 очерк о Краславе с иллюстрациями,  
который, позовите себе на заметку, будет  
полезен спутникам какого-либо туриста  
и каждого интересующегося стариной  
Риги и ее живописными окрестами.

С. Сахаров

5 января 1938.

Rīga.



Daugava pie Krāslavas. J. Novoselovs, Krāsl. koop. izd.



Прудъ въ Краснодарѣ.



Зиркусъ озера.



- 2 -

бани из гиб Даугава около Краславы  
„Красная Лука“; точно также слово  
„Краслава“ производят от двух слов древ-  
нейшего языка кривичей: „красный“-красивый  
и „лава“- скалка т. е. красивое место,  
а то просто производят от слов „краса“,  
„краса“ в том же смысле, как живопис-  
сев место.

Краслава как торгово-укрепленный  
пункт существовала уже в среду ста-  
рины. Об этом свидетельствуют две замко-  
вые горы: одна на самой берегу Даугавы в  
2 км к западу от города, другая - под называ-  
ем „Шоколадная горка“ в один километр  
к северу от города.  
Более точных данных об этих замках не  
сохранилось. Несомненно, они были деревян-  
ные и потому время стерло всякие следы  
от них. Полагают, что в средние века  
при завоевании Южной Латвии эти зам-  
ки были разрушены полоцанами.  
По сохранившимся известиям, Краславою  
в свое время (Х в.) владела и здесь жила  
полоцкая княгиня Рогнеда - Горислава  
(от имени Горислава тоже производят  
наименование Краславы), впоследствии вступив-  
шая замуж за киевского князя Влади-  
мира, крестившего в христианскую веру  
Русь.

Затем, в котором жила Рогнеда,

местное представление погибло то указывает на Третий театральный горку, где сократились еще руины стены.

В позднейшее время, при владении им Краславы-Платтерах, здесь была так наз. "Стодола" т. е. большой андар для складов хлеба. В этом помещении устраивались театрализованые представления и увеселения для народа, от чего и горка, и улица ведущая к ней получили название "Театральный". Эти представления, благодаря присутствию в Краславе Камоэцкого духовной семинарии (1757-1842 г.) часто обличались в форме религиозных представлений-мистерий.

О дальнейшей судьбе Краславы именем достоверных сведений лишь начиная с конца XVI столетия.

В 1558 г. пажистр Ливонского ордена Фюрстенберг передал Краславу во времена Нового владения своего родича Энгельбрехта-Платтера. Однаждать лет спустя т. е. в 1569 г. Краслава перешла в собственность князя Михаила де-Бруинова, как Лигатского Михаила де-Бруинова, как это видно из Курасевской грамоты на это имущество из Курасевской грамоты, датированной 29 марта 1569 г.

Майдами Польского короля Сигизмунда III поистребление Краслава со стороны - между к ней присоединили в 1603 г. Закрепив-

ется во владении бруннов, что видно из письма Ходкевича, белокого правителя Чечинтов, адресованного на имя того же Динабургского старосты.

По ревизии 1599 г. Краслава именуется земльварком.

В 1636 г. 26 сентября Вильгельм де-Бруннов продал Краславу со всеми окрестностями роду де-Линдигсгаузен-Валло. Ставший роду де-Линдигсгаузен-Валло. Иезуит Юрий де-Р-Валло в 1676 г. построил здесь обширный деревянный костел в виде Креста, а затем основал в Краславе иезуитскую миссию; он же способы иезуитскую миссию из Краславских сиво-сан выделенное из Краславских владений отдельного поместья - Коидуциуса (ныне Куидуши).

В том же 1676 г. (по сведениям Матейша - в 1679 г.) Краслава переходит к роду де-Косе, за которых было утверждено королем Яном III Собеским лиц в 1681 году. В 1725 г. Краслава к роду Чапсков, которое её через четыре года - в 1729 г. продало её за скромную сумму (14 000 талеров) роду её владельцу Иоганну-Людвигу Пистлеру, бывшему в то время старостом Инвалидским и Динабургским. В это время в Краславе было 47 дворов. В роде Пистлеров Краслава оставалась почти в течение 100 лет т. е. до революционного гибнисса 1917-1919 г., когда были отняты от помещиков их имения.



Пилищевский замокъ ("Палацъ"),  
сюзъ теперь почитается государствомъ.  
Чиннаръ.



Здание Гимназической библиотеки,  
где теперь проходит основная  
6-ти кл. школа.

# Краслава

графский род Гильтеров.

Кто не знает или по крайней мере не слышал в Латгалии в доношнине края старинного рода графов Гильтеров, Гильтеров-Зидерг или просто Гильтеров?  
На фоне доношнинного помещичье-усадебного быта эта фамилия польских шляхетов особенно краеугольно вспыхивает и, несомненно, была самой популярной среди различных слоев населения Латгалии, особенно крестьян Даугавпилского уезда.  
Я слышу у графов: „Я поеду на мельничу к графу“, „от графа заареновал замок“, „купил белоку леса“ и т. п. — так обычно говорили крестьяне, члены которых тесно переплетались с графами — владевшими обширных поместий. Ведь в руках многочисленного рода Гильтеров была большая часть Даугавпилского уезда, и владения были с Микустском уездом, Литве, Польше, Вадзине, Курзине.  
Но же в течение почти 200 лет принадлежали самой красивой и модной тури-

стами уголок Латгальской Швейцарии - Краевода. Здесь всё связано с именем Питеров, начиная от стилового костела, красивого градского замка, окружённого речкою парком, и кончая городскими строениями в средневековом духе, лавками и древонасадами.

Красавец Краевода Человека из туриста без старой Гильтеровской.

Происхождение градского рода Гильтеров передаётся в писецкой средневековой. Несомненно только одно, что он всегда играл видную роль в ордене меченосцев. Вместе с грозными мечтами пришли в Латгалию предки Гильтеровского рода из Вестфалии (Германия). Здесь они если и настолько акклиматизировались при позднейших владениях Латгалии, то показывают, что заботы съе писецкое происхождение, восприняли полускую культуру, основу и питиюность полуской знати и их дворцов, падаючи спасибься средоточием общественной жизни при полской аристократии в Латгалии. Съе влияние Гильтеров в Латгалии распространяется постепенно, начиная с небольшого панства в Илорице, пока наконец град Аи-Люблик дон-деи броен-Питер в 1729 г. не приобретает панство Краевавку с обширными поместьями, непреходимыми лесами просуранными всеми околью будто лесисты.

Граф Модник Гильтер с Издрица переносит свою резиденцию в Краславу или как раньше иногда её называли С.. Китог Краславский<sup>x)</sup>

Еще и сейчас в конце предместья Краславы в т. наз „Августовке“ по ул. Н. Гагуана лежит при дороге памятник с надписью этого сороктиш-громадных размеров Камень на котором высечен год приобретения Пильтерами Краславы „1729“ и герб Пильтеров. На этом камне, по рассказам старожилов, отдохнул польский король Сигизмунд Август, привезший сюда на охоту.

Ан-Модник Гильтер, пользовавшийся не только застройке Краславы, являлся не только старейшиной среди членов градского дома, но и был по своему креативному человеком, обладал даром слова и часто выступал с речами на симойской трибуне. Кроме того он слыл за поэтом и писал стихи на латинском языке.

Интересно здесь отметить, что в последнем поколении Пильтеров было несколько членов, которые занимались писательством;

<sup>x)</sup> Название „Китог Краславский“ объясняется, вероятно, обычии подземных изложников - кирчей, которые были излюбленными названиями Краславки; эти немецкие названия среди местного населения известны под именем „Кирчиц“

из них выделилась поэтесса Людвика Тильтер, стихи которой изданы на французском языке.

Людвик Тильтер умер в 1737 г.  
На долю его сына - Константина Тильтера (1719-1778), старосты Гравёрского а замки боевого Динабургского и Каштингенского Трокского, падает самой цветущий период жизни старой Краславы.

Константин Тильтер - это был человек широких интересов и большей энергии. У него созрела мысль превратить Краславу в крупный центр инженерного книжес-  
тива, тем более, что Краслава находилась на большом почтовом тракте Рига - Но-  
войз-Витебск - Смоленск - Москва. Здесь же до Тильтеров была котиш-погонная  
станица, а также большая гостиница  
„Ливония“, где теперь помещается пансион  
скол общестью и городской клуб. В этой  
же местности окрестные помещики часто  
устраивали так наз. „редуты“ т. е.  
„езды, балы во время ярмарок и в дру-  
гих случаях.“

И вот, в целях оживления своего родово-  
го поместья, Константин Тильтер пре-  
наде всего добивается от польского коро-  
ля дли Краславы Магдебургского права,  
которое ему дано свободу торговли и  
самоуправления.





тического скандинавского да кирзовского заво-  
дов ничего не им, трудно себе даже предста-  
вить, что ота Когдато были видны прои-  
шли некий центром Лаптами. Не сохранило  
своего первоначального, винтажного вида  
и здание ратуши: во время ремонтта это-  
го здания в 1891г. башня и часы верхнего  
этажа были разобраны; сей час в Этой  
здании помещаются лавки. Сохранился толь-  
ко фоторадиальный снимок этого здания  
в его первоначальном виде.

В 1755-1767 гг. Константин Нильтер  
по плану итальянского архитектора Нарок-  
ко украшает Краславу большими зданиями ко-  
стёла в стиле ренессанса и при нём обшир-  
ное дух Эта же здание для Кампингской  
духовной семинарии и для служащих ко-  
стёла ("Кибштор")

Краславский Костёл - это великолепное  
стильно-империяское памятник архите-  
ктурного Края.

Благодаря щедрой поддержке Нильтеров Ко-  
стёл отличается богатством убранства  
и высококультурного исполнения.

Пак, за главной алтарём обращает на  
себя внимание картина, Оправление св.  
Людовика в Крестовый поход". Эта картина

\* Открытие семинарии состоялось в  
1757 г. под руководством кирзов аре-  
на миссионеров.

представляет собой копию такой же картины, которая раньше находилась на Этаи - все несомненно, но только непосредственно на стене и должна исполнена в конце XVIII в. итальянским художником Кастильоне.<sup>20</sup> Так как синайская фреска из Иерусалима времени начала XIX в., то в 1884 г. было поручено известному польскому художнику Антуану Намие<sup>21</sup> и Краковскому проректору Иисусовому Яблонскому реставрировать эту картину, но уже на отдельном полотне, что и было им исполнено; старая же синайская фреска из этой картины должна оставлена без исправления.

В Краславском костёле, в особой каплице, построенной на средства Иоанна Константина Пичела-Августа,<sup>(\*)</sup> хранится

(\*) Кроме каплицы на средства Августа, отличавшейся надежностью и благородством, было построено рядом с костёлом в виде башни пять этажное здание монастырь-гостиница с каплицей в 1789 г. Гостиница находилась под надзором монахинь-сестёр милосердия ордена иезуитов.

Нужда в таком гостинице впрежнее время ощущалась большая и не только для иезуитов Иисусовий.

Ведь через Краславу, до проходения железной дороги в 1866 г., тянулась в различную пору года широкий обоз с товарами. Часто люди заболевали в доро-

ранийшии личника конца третьего столе-  
тия по Р. Х. - Св. Доната, привезенные из  
старину того-же К. Нильсера в 1778 г.  
из Гана. Первоначально реликвии св. Дона-  
та хранились в домашней каплице графов

\*) и в том они в монастыре - господи-  
ле получали лечение и притом.

Этот монастырь существовал до 1864 г., когда  
он был закрыт по распоряжению главного ка-  
пельника Края М. И. Муравьева, как один из  
оргов полской пропаганды, а здания были  
отданы в распоряжение стоявших в Кра-  
славе частей войск; в 1865 г. вместо каплицы  
была устроена военная православная церковь.  
В 1893 г. эти здания окончательно закрепи-  
лись в собственность за Краславской правос-  
лавной церкви и из притом, которой не  
имел никакого наименования для своего расквар-  
тиривания. Часть здания, после сносаения  
военного недостроев, постепенно присоединя-  
лась к состоянию, что присоединилось её в 1899-1900  
г. г. совершенно разобрать; теперь осталась  
только другая часть здания с фасадом на улицу.  
Интересно отметить, что от разобранных старин-  
ных монастырских зданий идут подземные хо-  
ды в трех направлениях: один - ведут к гра-  
фскому замку у каменной арки между оранже-  
ским залом и каменной аркой между оранже-  
ским залом и костёлу и третий - в на-  
правлении к башне, через улицу, к новой апте-  
ке. Ещё до 1914 г. эти ходы были доступны и  
некоторые краславские сельчане спускались  
в них. Но по их рассказам, они не могли даже  
ко прогуливаться, благодаря спиральной воздушной  
и темноте самого хода: нужно идти в полу-  
согнутое положение. В народе говорят, что  
по направлению к графскому дворцу в подзем-  
ном ходе есть две железные двери: за ними  
хранится якобы спрятанное богатство.  
Когда и как сооружены эти ходы - неизве-  
стно и они издают заметного научного  
интереса и изучения.

Пильтеров до 1786г. В этом году они были  
перенесены в новую стеклянную урну в  
виде гробика<sup>x)</sup> и перенесены в Краславский  
костёл для публичного поклонения.  
Это делают Краславский костёл особо по-  
читавшим местами со стороны всего окре-  
стного католического населения - Чатганс-  
цев, Белоруссов и поляков. В день св. До-  
ната в Краславу стекаютсь толпы до 20-  
тысяч.

В каплице св. Доната касидого посещаю-  
щие обращают на себя внимание приоди-  
мая на стекле больших размеров доска, на  
которой различается в большом количестве  
сделанное из металла, шавлони образами,  
из серебра части человеческого тела, напр.,  
рука, нога, сердце. Это так называемые  
"вотки" т.е. видимые знаки благодар-  
ности св. Донату от почувствовавших ис-  
целение от той или другой болезни по  
его молитвам.

Так как Пильтеров явился из шавло-  
ни фундаторами - содержателями ко-  
стёла, то он явился для них вместе с  
теми и успальницей: многие из гражданско-  
го рода Пильтеров, в том числе и строи-  
тель костёла Константина Пильтер, похо-  
рошен под его сводами в особых нишах.  
В реномированное время прах Константина  
Пильтера был помещен и его ниша стоит  
пустая; также надпись над ней свидетельствует

<sup>x)</sup> В этой урне хранится и подлинная  
урациона Римского папы Пия VI от 1790г.  
С церковной разрешением хранить раки-  
вым св. Доната в Краславском костёле.

свует, что здесь был погребен Константина  
Пильтер.

При костёле имеется сравнительно богатая  
библиотека, главным образом, на латинском  
и польском языках, с некоторыми ценностями  
негашеными рукописями.

В 1759 г. Константин Пильтер над р. Краславой  
позвигал специальное трехэтажное зда-  
ние, где теперь помещается основная гоу-  
дарственная школа, как дворец для своего  
сына Теодора, рыцаря Курляндского ордена  
(он живет в нынешней Эстонии) и как помеще-  
ние для обширной Гильтеровской библиотеки  
(около 20000 томов). Библиотека находится  
в духе светских замков Европы и третьего эпохи  
Жел.

И позднее великой строительной фамилии  
сти К. Гильтера в последние годы его жизни  
было начато постройки для себя нового, Кра-  
сивого, стилевого замка „палаца“ Но смерть  
(1778 г.) прервала его работу; заканчивали  
и отдавали замок принцессе уже его сыну  
принцу - Аугусту. Август Гильтер яв-  
ляется продолжением Замкового Краславы  
в духе отца, но его именем одно из живо-  
ческих предместьй Краславы названо „Ав-  
густовкой“, теперь улица Никодима Ганцака  
вокруг замка (он был вполне закончен толь-  
ко в 1791 г.) был разбит роскошный парк  
с искусственными прудами, гротами, цвет-  
никами, оранжереями, в которых выращи-  
вались никоуднакие, абраккосовые и др. про-  
никеекие растения.  
Этот парк, просуществовав в 22 государя,

однокож высокого, толстого, каменного стеною.<sup>x)</sup>

С переходом Краславы к России по первому разделу Польши (1772 г.) она становится пограничной пунктом, здесь устанавливается кордон, открываемая таможня на землях и промышленность начиная подать. Но за то многое ожидания в Краславскую жижку вносили постепенно следующие здесь с 30-го по 22 XIX ст. части русских войск.

x) Сейчас парк разбит на четыре части: большая, главная часть принадлежит Краславской государственной гимназии, вторая часть отведена для постройки гавань: Монеранск. Кирти (Заложена отца дома летом 1935 г.), третья часть дана Латвийскому красному кресту для построек на ней больница и четырнадцать ясель осталась во владении Енисейской кирхи-Зидерг.  
xx) После присоединения Латвии и частии Белоруссии по первому разделу Польши 1772 г. к России, имп. Екатерина II в 1780 г. предприняла путешествие в новоприсоединенные области. В этом году, по пути в Полоцк она проезжала Краславу. Оттуда поездки по рассказам старожилов, в предыдущем "Августовка", теперь улица Н. Ратицана, и по ул. Лагтлесиса (б. Константиновская), оставшись бутафорские, пограничные сооружения: это несколько башен, каменных баек с полами разделены на улицу, теперь осталось только две таких стены по ул. Лагтлесиса (против Тиргус улицы) и вносившим к ним сзади башни пристроены деревянные дома.





в замужество. Казалось счастье было близко. Но, как это часто бывало в старину, девица, по наимоложию родителям, должна была выйти замуж за другого из более родовитой аристократии. Тот уже назначен день поминовения. Картишский и Ливига в отчаянии. И вот они вспоминают решение: покончить с собой с женским одеянием одновременно и по условленному знаку, при нем Ливига должна была броситься с верхнего этажа, а в это время Картишский застремится

настали условленный день и час. Тот лунный вечер в ночь с 3 на Августа 1838 г. Ливига поклоняется на балкон, делает условленный знак и голова бросается вниз, но её удерживает (за неё следили, как за первью воздушной), а Картишский покончил с собой вспомогательным револьвером.

Картишского с большими почестями похоронили на месте его трагической гибели на возвышенной опушке леса и ему был поставлен чугунный памятник, хорошо сохранившийся и по наименее время. На одной стороне памятника на польском языке сделана следующая надпись: "Иосиф Азотке супруга следующая надпись: Иосиф Азотке скончалась 27 февраля 1808 г. Картишский родился 27 февраля 1838 г. в Еверсмуйнсе, окончил жизнь 3 на Августа в Краславке. Тот же, приговарившему твоего по милосердию твоему (псал. 118, стих 124); на другой же стороне: "Не судите да не судимые будите; прощайте и вам прощего будет" (Евангелья Луки глава 6, стих 37).

Краславку обрезали этим памятником как

"памятник любви", тропа к памятнику никогд  
"я не зарастает, около памятника посажено  
молодое деревце, а улица, ведущая к памятни-  
ку, и теперь сохранила свое прежнее название  
„улица Карнишского".

Перед смертью Карнишский написал подробное  
завещание, в котором между прочим завещал,  
что если в час его смерти или в ночь кто-  
нибудь родится в Краславе, то венчать тому  
ребенку золотой, а если павлик, то кроине  
того назвать его Пасицким.

И как раз в эту ночь в мае состоялся такой  
случай краславского мещанина Тирдо родил-  
ся сын Иогорондский получив при кресте  
имя Илья Пасица, а родившим его получивши  
щедрый по тому времени дар от жертвы  
неподумавшей любви в пользу своего сына.  
Это наше передавал жители Краславы - то лич-  
ный Иван Тирдо, который приводит  
личий письмеником Пасицким Тирдо. Иван Тирдо  
передает, что его дядя, по завещанию Карниш-  
ского, должен был-бы кроме золотого полу-  
чили еще и чашу именем Карнишского. Но  
это было скрыто.

Само собою понятно, что наиболее воспо-  
минаемый сохранилось о жизни Гитлеров в  
Краславе пред боевого 1914г. Ведь здрав-  
омыслом еще живое свидетели „зар-  
ской жизни" в Краславе и ее окрестностях;  
много интересного они рассказывают, что  
хватали-бы материала для большой по-  
вестви или романда из „Даурдзекого изгла".

Последнее выдашю им. Красава боя  
Мария-2026 Эдуарда Пинтера. Эдуард Пи-  
нтер во время Польского восстания 1863<sup>у</sup><sup>х</sup> г. че-  
дал за границу, как горячий, для лечения  
своего пониатнувшегося здоровья и там  
вскоре умер.

После смерти отца Мария осталась единственной  
девочкой (род. 1862г.). Ей боян назначен  
онекуда в лице из гвардии графа Евгения Пин-  
тера, жившего здесь же, в предместьи Крас-  
авы. Крибуки, которому служил выпуск-  
шегося прикладским директору Гатчин-  
ского земельного банка Илью Рудницу.

Граф Евгений мало интересовался ходом служеб-  
ных делами общирного имения и поручил  
им вестнику двум своим управителям. Сами-  
ми же он, как последователь францисканского  
духовного ордена, был весь во власти особой  
истинской религиозности. Его религиоз-  
ность, по рассказам, доходила чутко не  
до экстаза. Ежедневно он ходил в костёл,  
устрашивал свой особый алтарь с левой  
стороной под белой ширмой, а осеню от-  
вывал в своем доме, утапавши как внутрь, так  
и снаружи в цветах (граф Евгений очень мо-  
гил снаружки в цветах).

<sup>х)</sup> Пинтеры, как известно, привиты актив-  
но участием в польском восстании. Это видно  
из того, что один из Пинтеров - Леон боян разсур-  
гав в Даугавпилсской крепости; имение, принадле-  
жившее Пинтерам, - большая и малая историда и Кон-  
стантиново боян секвестрировано, а Казаново-Кон-  
стантиново боян секвестрировано.

Как передавал мне житель Красавы Игнат Гирдо,  
на площадке между градскими палачами и гробами  
в 1863г. было зарято много оружия и боевых припасов,  
которые там в замке хранились и по сие времена.

был цветом) отправили так наз. "рэканчо"  
т. е. молитвами с обицами пеници, на которой  
должна была собираться домашние, служащие  
и рабочие. Для рабочих и их семей им должна  
быть устроена школа "Охронка", где они получали  
обучение и воспитание в польско-католиче-  
ском духе.

Граф Евгений много уделил внимания благо-  
даримости, оборудовал специальную бо-  
гадючно-приют для бедных и больных (одна  
из его сестёр имела гомеопатическую аптеку  
и сквозь на неё медицинскую помощь), судома  
у него была об "евгеника" для бедных" и тогда  
ненужные краславцы из окрестностей (а  
бедного тут много) тянулись длинными  
вереницами, чтобы получить от пана Евге-  
ния милостыню и в ней никак не отка-  
зывались. Многие из краславчан, пользуясь  
многим добром графа Евгения, подраста-  
вались, у пански двор "новорожденных" де-  
ти и граф брал их на воспитание в свою  
приют. X)

X) Нельзя здесь не упомянуть можем быть  
о единственном хозяйственном проекте  
графа Евгения - это его попытка создать  
в Краславе легендарный курорт.

Как известно, в 1½ килом. от Краславы, в ме-  
стности "Лазейки", находится серо-желе-  
зистый источник. И вот графу Евгению при-  
шла мысль эксплуатировать этот источник  
в легендарных целях. Он здесь устроил  
банное заведение и построил для приезжих  
разные здесь недорогой парк (несколько де-  
ревьев от парка сохранилось до настоящего

Х)бривни) и рекомендован Краславу как курорт.

И действительно, Краславские минеральные воды посещают значительное число пациентов не только из близких местностей, но и из отдаленных, напр., из Петрограда.

Приезжали сюда, главным образом, люди среднего достатка, которых привлекают сюда не только лечение, но и великолепная местность с окружающим воздухом и живописными озерками, "Азатайз", "Лици" и др., здоровый воздух, купание в Даугаве и дешевая еда. В течение сезона Краславский источник приготовливали до 500 ванн с платою по 50 коп за ванну, источником пользовавшись при лечении слабосияния, худосочия, малокровия и часты золотухи.

Легкое заболевание просуществовало около 20 лет. Новый владелец - герцог Густав Фридрих не поддерживал его как по недобром членами своей семьи немецника (было произведено исследование вод этого немецника и в ней оказалось незначительное % минеральных веществ), так и по чисто коммерческим соображениям. В 1899-1900 гг. здания были разобраны и курорт прекратил свое существование.

Краслава только осталась горючими местами для летнего отдохна. Ранние дачники селились почти исключительно в "Августовке"; теперь центр дачной местности передвинут на левый берег Даугавы, против города Краслава, в местность "Риедайне" (ранее называлась "Пристань"), которая представляет из себя большую деревню с мало представительными домами для дачников. Но наше дачников сюда из Даугавпилса и село Краслава всегда бывает значительной и числом на пике этих деревень сравниваемо высокий (от 70-80 до 120-150).

В духе романтизмской настроенности графа Евгения, очевидно, что и воспитание несовершеннолетней графини Марии нужно замечать, что Гильтер, как старое, родовитое имя не придавало значения школьному образованью, особенно для девиц, но обратившись домашним воспитанием. Особенное внимание уделилось изучению французского и польского алфавитов, на которых исключительно разговаривали в граfsких пандах для изучения алфавитов иногда посыпали в заграницы аристократические пансионеры. В целых же романтического воспитания, в пандах была своя специальная картина, где ежедневно совершались общие домашние молитвы.

Наконец, "пандахой" граfине Марии пришло время выходить замуж: ей исполнилось 21 год. Она была миловидной девушки, но отдала значение ее в молодые годы, и за нее схваталось несколько женихов из знатных фамилий, напр., князь Радзивилл, граf Бельшонский и др. Но так как Мария после смерти своего отца была единственного наследнику уродливого шутщесона, которого, согласно строгому установившейся традиции в граfском роде, должно было передать только в руки лиц с фамилией Гильтеров, то она должна была предложить отдаленного родственника из этой же фамилии граfa Густава, жившего в Польше, и выйти за него замуж.

Густав и Мария и были последними ви-

живущими им Краславо с 1883 г. по 1918 г.  
Еще и теперь многие из краславчан живут под  
надзором высокого, чудо-чайного, начальственного пата".  
Не особенно доблестными краславчане грабят  
Густава! Слишком он боял, по их мнению,  
строгий, честолюбивый и скрупульный.

Вот наступает лето и краславчане тянутесь  
в грабские леса за грибами, ягодами, а бедно-  
та и за хворостом. И вдруг в лесу вспрета-  
ется на лошади дзицур граба с ружьем  
за пичами. Трекоже белого спрашивает билей-  
разрешение, а если нет, то сейчас запасы вна-  
стѣ дзашиняю, штрафую, опрокидывают кор-  
зину и вогоньем коня из лесу.

Но за то Густав боял хозяевственником и ком-  
мерсантом, тоже по образованнию он быв  
инженер-механиком одного из белгийских  
университетов. О его хозяйственных способ-  
ностях говорят уже одно то, что до него в  
ии. Краслава обрабатывалось 135 дес. земли,  
а он сумел площадь обрабатываемой земли  
довести до 400 дес.; соответственно с этим  
он увеличил количество рабочих, хозяйствен-  
ного инвентаря и скота.

Около своего обширного сада граб Густав  
устроил флагманское заведение. Был организован  
с Силезии специальный "флагман-ма-  
стер", окрестности which были заселены  
барбарисами, как лакомой пищей флагманов.  
Раздано было разведен в большом количестве  
(до 500-600 штук). Когда на флагманов с "ахав-  
шиеся", паки "устраивали охоту", то они

в поисках спасения разлетаешь по всем Кра-  
славе и забываешь по дворам.

Различное заведение града Гильтера насто-  
ко было известно в России, что оно было, по  
стакицким дворам его императорского вели-  
чества" и отсюда по заказу французов часто от-  
правившись в Царское Село и Татарину; вслед-  
ствии француз в Крым в знаменитое имение  
Райчук-Рейна и на Кавказ граду Воротынчу-  
Даникову.

Граф Густав интересовался всеми делами  
милиции и знал каждого угодка своих владе-  
ний, иногда до мелочей, но среди крестьян  
того же трактире не пользовался особами сим-  
патичными; они только высоко ставили его ав-  
торитет как почтенного, распорядительного,  
знаточного человека и ценяли его доступность.  
Жена града - Мария пользовалась гораздо  
большим симпатии со стороны населения  
за свою отзывчивость и доброту, чем ее муж;  
она же отличалась трудолюбием: любила  
вспомогать, рисовать и вязать по дереву  
но в сюда сменой жизни, по отъезду окру-  
жающих, она дома не особенно счастлива;  
очень ее, повидимому, тяготило, что эти  
(Густав и Мария) были бездетны.

Одна из служащих градата, Ирина, из се-  
годня в Краславе, передает такой случай.  
Однажды она зашла в будущий градат и  
застала ее в слезах. На вопрос служащей,  
почему градина плачет, последний откро-  
валою отвечала: Не думайте, что в на-  
чале всегда есть счастье; много и наилучши-

Ходитесь перекидывать тяжёлых штуки, невидимых для окружающих!"

И действительно не одни только розы, но и шипы сопровождали эсэсовцев пять лет, а над некоторыми из них присоединяли как бы то злой рок. Так, у Владивостока соседнего с Краснодаром именем Курбукчи-грава Михаила Тильтера было пять сыновей и из них одни утонули в Курбукческом озере, второго - крестьянин чеши-то возмущенное изрубили в имении Модниково (вероятно, в связи с поисковым возмущением), а третий - Леди, как уже было упомянуто, разстрелян в Даурдавильской крепости за нападение на военный транспорт во время того же поискового возмущения.

Интересна точно такая же в этом отношении судьба последних владельцев им. Краснодарки - Августа и Марии. Они были безусловно богаты. Густав имел в Биркаке около миллиарда. Густав в золотой валюте; имение Краснодара, где он жил в золотой валюте; имение Краснодара, благодаря ходячим способностям Густава, где он обрел именем никакими золотами, так что в 1910 г. русский военный министр Вайковский предлагал Густаву за него два миллиона золотых рублей. Краинского граф Густав продал два имения: в 1912 г. в Видзине-Вец-Лайцен и в 1914 г. в Курзане, в Тельсенском уезде Лифляндии.

Но война и революция столько вынуждили его, что он огорчен и так разорил его,

что он умер в полной нужде в г. Риге, в 1923 году. На похоронение его бывшему управляемому им Краславу - А. К. Марковскому пришло датсе одолжить денег.

Вдове графа - Марии из Краславского имения была присуждена часть земли в 52 гектара в деревне Русаково; все же оставшееся имение вместе с центром поступили в государственный фонд.

Но она эту землю вынудила, как рано и продала присады оставленные ей в Краславе торговые ряды и уехала должевать остаток своей жизни в столицу Испании - Мадрид.

Нужно заметить, что с Испанией у Гильтеров было прочие связи, они ежегодно на осень и зиму уезжали туда, там занимали датсе погётные должности при испанском дворе.

В 1928 г. графиня Мария, уже 66 летнюю старуху приезжала в Краславу посмотреть свое старое дворянское гнездо. Но здесь утесе она застала новую жизнь: в пальцах шумел рой молодёжи - там помещалась государственная гимназия; то же она увидела в трёхэтажном здании Гильтеровской библиотеки (сама библиотека была расширена в переходное время 1917-1919 гг.), где нашила себе притом основная правит. школа; на мельтице





Картина въ главномъ приделѣ Краславскаго костёла „Отправление съ подвигомъ въ крестовомъ походѣ“

# XIX век в жизни

## Краславь.

С 1811 г. по 1822 г. Краслава числилась заиматионом города, а затем местечком до присоединения ее к Латвии.

В 1811 г., когда место под зданием Дицабургской иезуитской коллегии было приобретено русским правительством для постройки крепости, то иезуиты перевели в Краславу свою гимназию, которая оставалась здесь до 1815 г.

В 1812 г. через Краславу проходили отдельные части русских и французских войск. Несколько прогни у местного аптекаря Ботши. Несколько сохранившихся столи наполеоновской эпохи, за которых сидели французские офицеры с его дедом. Стол этот фигурировал на последней выставке туризма в Риге (1936 г.) в Латгальском стендде и затем поступил в распоряжение Краславской городской управы для помещения в Краславе исторического музея.

В 1814 г. в Краславе было открыто уездное училище, которое содержали ксендзы ордена миссионеров; это училище в 1854 г. осталось в Краславе и переведено в Режкуму.

В 1820-1822 г. в Краславе находились Дицабургские уездные учреждения, в связи

с производством крепостных построек, значительно сокращавших город Динабург.  
Обратный переход учреждений в Динабург, а замок сущий в 1826 г. большой пожар, уничтоживший почти половину местечка, сильно подорвал благосостояние жителей и Краслава экономически начав еще более падать.

В 1840 г. в пожертвованном градом Аудиом Гильгером помещении бывшего устроена Георгиевская единоверческая церковь бывшего здания ратуши; в начале 80-х гг. XIX стол. она, за ветхостью, бывшая разобрана и на ее месте теперь стоит каменный четырехугольный столб с подруженными на нем крестами. В 1842 г. бывшая закрепта в Краславе каменное скло душевная клиника, существовавшая здесь с 1757 г.; она бывшая передана в г. Могилев.

В 1852 г. члены житейской в Краславе бывшего 3030 человек, жителей деревни - 389, из коих 32 каменщиков, ратуша, госпитальный двор с 45 лавками и сверх того в домах деревенских избок - 35; бывшего дома залога: Кожевенной и изразцовой.

Через 1853 г. на православном кладбище бывшего каменного церкви часовни, воздвигнута на пожертвованное деньги имадекарии округа погибших солдат Витебской губ. Иваном Толчинским.

В 1859 г. бывшая закончена постройка новой Покровской деревянной церкви в форте Кре-

\* До этого времени православные молились вместе с старообрядцами в одной из стародрессических школ, находившейся на берегу Даугавы по Ратушной ул. в г. Рогачева, которая таким образом, практически и бывшая единоверческим храмом.

ста и о 5 куполах.. Первоначально эта церковь была небольшой раздеров. С увличением же числа прихожан, в особенности из среды служивших здесь воинских частей, в 1898-1899 гг. к ней была сделана большая пристройка с колокольчеком и хорами.

24 мая 1866 г. было открыто движение на первом участке Днепропетровско-Винницкой железной дороги между Днепропетровском и Погребками, что способствовало быстрому развитию торговли и промышленной жизни в Краславе.

В 1868 г. в Краславе помимо гарнизона насчитывалось уже 4017 жителей; подсчитано было 86 деревянных домов, число лавок возросло до 525, лавок до 111. В это время в Краславе имелось 13 пивоваренных заведений, пивоварни, водочные и 3 кожевенные заводы и 2 мельницы.

Во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. в Краславе, в конце т. наз. "Августовки", теперь улица Н. Ратушная, были устроены для военно-личных турок бараки в том месте, где теперь имелось два ряда домов; на месте винного от него и следа не осталось: поселение и там находиться чумор. Второе Кладбище было устроено турецким Кладбищем. Первые из турецких турок (видно их тут прибывшие к местам Кшиштовского уезда, они часто умирали) было в лесу против нынешней санатории для туберкулезных больных.

В 1882 г. на селение Краслава состояло  
из 4267 человек, а по переписи 1897 г. в ней  
было 7825 чел.; к 1905 г. число жителей  
увеличилось до 8025 чел. В деревне было  
877 построек, из коих 121 каменная.

В 1893 г. в Краславе было большое количество,  
потребовавшее значительную часть центра  
города - от новой аптеки до школы учи-  
телей. Перед концом 1914 г. просветительские нужды  
краславчан обслуживались высшими началь-  
ными учреждениями, министерскими училищами  
и двумя церковно-приходскими училищами.  
Занимавшиеся жителями в самых  
разных отраслях, огородничестве (Краслава и по селе  
брегах становилось производством огурцов)  
и в торговле яблоки, ягодами, семенами  
и другими сельско-хозяйственными продук-  
тами.

В 1914 г. т. е. в год начала Европейской вой-  
ны в Краславе было 10 500 жителей -  
это самое большое число жителей в Крас-  
лаве, какое было.

# Краслава во время войны 1914 г. и революции

Еще в мирное время Красла-  
ва, благодаря всегдашнему постого в  
ней отдельных воинских частей, имела  
был маленького живописного городка с  
10000 населением.

Во время же войны 1914 г., когда Краслава  
очутилась в орбите военных столкновений,  
тутъс энтузиазмомъ заразилъ более учащено:  
чрезъ неё тщущий безконечный и безпрерыв-  
ный потокъ войска разныхъ родовъ оружия; на-  
примеръ, въ 1916 г. было зарегистрировано стояв-  
шихъ въ Краславе 38 различныхъ воинскихъ частей.  
Здесь-же во неё время войны стоялъ штабъ  
армейского Корпуса во главе съ генераломъ Ора-  
новскимъ. Благодаря этому нештату часто  
сюда посыпали свои аэропланы, которые во  
множествѣ сбрасывали бомбы въ расстоя-  
ние штада. Такъ, 5 сентября 1916 г. четь-  
веро бомбъ упали въ местонахождение нормо-  
ной конторы, причинивши ей болѣше убыт-  
ки, а бо въ соседнихъ домахъ были взорваны  
стѣки.

Быстро уехать из Краславы, позвигается  
он на некоторое время здесь во времена  
немецкой оккупации, а затем перед приходом  
сюда большевиков навсегда покидает Кра-  
славу.

Общее настроение в народе весной 1917 г. бы-  
ло подавленное, так как ощущалася сильной  
недостаток продуктов, все вздорожали, день-  
ги обесценились и многие пришлось испы-  
тать чувство голода.  
На почве общих недостатков развилась  
большая спекуляция в различных ее направ-  
лениях.

И сейчас краевчане не могут забыть  
оригинального случая правосудия на этой  
почве в сентябре 1917 г.

По сведениям членного совета солдатских  
и рабочих депутатов дошло, что мать  
членного комиссара Друй скапала у солдат  
по демёвке различные предметы военной  
амуниции-химии, сейфы, мед и проч.  
При обыске у них всё это было обнаружено.  
При этом предъявил обвинение не толь-  
ко органов совета Друй, но и к ей сотру-комисса-  
рю Краевской милиции в том, что она,  
живя в одном доме с материю, совер-  
шившей ей преступность.

При этом солдатами была устроена доска  
с надписью "Я-сан комиссар и сам я-вор"  
дани им эту доску в руки комиссару Моисею  
Друй, мать его поставили с ним рядом,  
надели на ея голову узелки, а на постин-

ка - Ходчук и сёдёму и такой кормёже  
с криком и гиканьем, в сопровождении  
солдат и боевой машины, шёл по улицам  
города в капитанство комендантства; там  
ноговорили виновных в тёмную камеру, а  
на другой день отправили с конвоем в

Раухавильскую тюрьму.

Между тем военные действия развер-  
тывались с Кинешемского бокстро-  
мата.

18 февраля 1918, Раухавлис был взят наи-  
ми, а 20 февраля рано утром ушёл при-  
был германский разведчик в Краславу; в 1 час  
дня над Краславой пролетел германский  
аэроплан, как предвестник, что ходят вами  
Краславского района автотех германцей.  
К вечеру этого же дня прибыл немецкий  
комендант с отрядом солдат, были раз-  
ставлены по городу патрули и Краслава нача-  
ла жить под германской оккупацией.  
Всё оставшееся от русских войск измени-  
лось немца начали усиленно возвращаться к  
себе, в Германию; напр., в течение двух не-  
дель было заселено только одно понтоное  
имущество.

Немцы ввели строгий порядок и беспощад-  
но наим дороду с преступностью; было не-  
сколько разстрелов за грабежи и убийства.  
В продовольственном отношении также  
положения оставалась почти прекратившись;  
в целях облегчения экономического кри-  
зиса начали потребовать, чтобы все де-

жениху эвакуировались по своим местам. Оккупация Немцев продолжалась до 9 декабря 1918 г., когда совершился их окончательный отход и место их застутили большевики: 11 декабря прибыл в Краславу отряд красноармейцев и был открыт военный революционный комитет, как высший орган местной власти.

Первая половина 1919 г. прошла для Краславы в тяжёлых условиях существования: недостаток продуктов попрежнему сильно ощущался и не только среди рядовых граждан, но и среди советских служащих и красноармейцев.

Нельзя не упомянуть здесь о том стоянковском, которое разыгралось 21 марта 1919 г. перед Краславским костёлом между его прихожанами и членами местной исполнительской комиссии и которое имело трагическую последствия.

Как известно, всегда исполнители передовали в себе мистических книг от всех германоведаний. Позднее было и в Краславе. Когда приходили узнавать об этом от своего настоятеля, то в пытавшись для передачи мистик день многие из них явились к костёлу, чтобы воспрепятствовать этому.

Началась передранка с членами исполнительной комиссии, которая начало гримко кричать и бранить коммунистов, для чего доходит до рукоприкладства.

После этого были выданы карательный отряд, были произведены аресты зачинщи-

ков, их отправили в Даугавпилс и там  
они в ~~Коломбово~~<sup>Балтийск</sup> 5 человек 27 марта  
1919 г. были расстреляны (Балтий, Пожарская,  
Оруд и др.). При этом были поставлены  
гранитный памятник в ограде ~~храма~~<sup>в районе Краславы</sup>  
В августе месяце 1919 г. начатая ~~в Бискупине~~  
была стяжка красноармейцев с белой армией  
(главным образом частями польских и латыш-  
ских войск), снаряды летят через Краславу.  
Особенно напряжен для Краславы был день  
19 сентября. Еще с 3-х часов дня начиналась  
частная пульчатная перестрелка. В 11 час.  
ночи перестрелка привела особенно жесто-  
кий характер со стороны красных и белых:  
пулеметы были в ход тяжелые орудия, пу-  
леметы и ружья, снаряды рвались на учи-  
щих Краславки и обливали должностных  
прятавшихся кто куда.

В эту ночь были взорваны воинский мост  
через Даугаву.<sup>\*)</sup>

такая перестрелка повторялась часто,  
пока наконец 7 января 1920 г. отряды  
латышских войск и польские легионеры  
не вошли в Краславу.

В это время красноармейцев уже ни од-  
ного не было, а рано утром загорелось  
здания, где помещалась ревком, которое  
поглощено огнем вместе с оставшимися

<sup>\*)</sup> Попытки полков исправить этот  
мост весной 1920 г. потерпели неудачу:  
сильный напором льда он был снесен да-  
леко вниз. С этого времени краславчане  
остались без моста

таки до Кучинташи.  
Полки арестованы бывшего председателя  
ревкача Читиса, который и был тут же  
разстрелян.

В марте же в Краславе сильно различался  
солнечный тепл: в сии полских лазаретах  
было более 400 больных; смерти же случали  
боги частей.

20 апреля 1920 г. полки покинули Красла-  
ву и передали город в распоряжение лат-  
вийского Коменданта; 2 июня сюда при-  
был штаб Земгальской дивизии.

# Краслава в составе Латвийской Республики.

С окончанием боевых действий Красной и белой армии и заключением 8 ноября 1920 г. мира между Латвией и С. С. С. Р., по которому Краслава вошла в состав Латвийской республики, в городе начинает постепенно налагаться эпидемия; хищники и грабежи прекращаются; на рынке заинтересованный подвоз продовольствия; изыскиваются первые удовлетворяющие потребности как материальные, так и духовные. Так, возобновленная с того времени существовавшая улица здесь школа открывается новую. С 1921-1922 учебного года в Краславе были основанные школы для всех национальностей - латышская, русская, белорусская, польская и еврейская; в 1923 году открывается государственная гимназия в бывшем замке графа Тицтера. Замок или как в народе его называют "палацо", после революции остался в полуразрушенном виде. Министерство Образования произвело в нем крупный ремонт с приспособлением для двух школ.

В 1920-1923 г.г. в различные времена по-  
сещают Краславу президент Я. Таксе,  
нынешний президент и министр президент  
г-р К. Ульманис и министр З. Мейерович.  
И с внешней стороны Краслава за последние  
годы период многое достигла. Так, устроено  
в ней по шаблону улицам центральное трам-  
турс, город освещается электричеством,  
улицы обсажены деревьями, на городских зе-  
мельных участках возникают новые до-  
мики и т. п.

но, конечно, городскому самоуправлению при-  
помощи правительства и общественных ор-  
ганизаций предстоит еще многое и сделать  
для этого подобного творческими усилиями Лат-  
ышской Швейцарии, особенно Сибирь  
подняться и открытии экономической жиз-  
ни города. Так, Краславчане, напр., имеют  
надежду, что по пришлючу доводных лет  
в их городе будет размещена одна из воин-  
ских частей, что будет оборудовано какое-  
либо фабричное производство, что через Дау-  
гаву будет проложен мост, что будет откры-  
та сибирско-хозяйственная или техническо-  
е професиональная школа, что будет от-  
крыт базар.

Краткая новая таблица для базара.

Движение населения в Краславе видно из  
следующей таблицы по переписям 1920 г.,  
1925, 1930 и 1935 г.:

Национальность	1920	1925	1930	1935.
Латыш	372	833	706	1422.
Великорусское	343.	445	529	435
Белорусское	744	428	177	216
Поляки	506	984	1266.	647
Евреи	1446.	1716.	1550	1444.
Литовцы	34	23	12	30.
Остальные	56.	56.	46.	82.
Всего.	3574	4485	4283.	4278

По переписи 1935 г. Жилых домов в Краснаве - 929, из них каменных - 62, деревянных 844 и смешанных - 23; число квартир в этих домах - 1099, из них только 324 освещаются электричеством, а остальные т. е. 2/3 жилых помещений пользуются керосиновым освещением.

ли как более экономичны; Это один из показателей бедности большинства жителей Краславы.

Прогресс предпринят в городе - 372, а промышленных и ремесленников - 299.

Бюджет города за 1935 г. сбалансирован в сумме 95220 лат (в 1929 г. - 103958 лат); Самый большой расход на просвещение - 34460 л., далее на административные расходы - 14270, на социальное обеспечение - 8380 л., на здравоохранение - 2340 и на остальное расходов - благоустройство 20-рода и пр. - 38770 лат.

7 сентября 1922 г. Краславе предоставлены права города и дан герб: на синем фоне - плавающий серебряный древний струз с вёслями и распущенными парусами.

С. Сахаров

18 августа 1937 г.

г. Krāslava, Ludzas iela, 12.

# Гриюэльдике 1.

История Краслава не может обойти молчанием, что Краслава явилется родного земляка известного скульптора Наума Аронсона.

До 16 лет Наум Голович Аронсон жил в Краславе в доме своих родителей.

В одно лето в Краславу приехал директор Виленской рисовальной школы. Он обратил внимание на талантливого юношу и посоветовал отдать его в училище в Вильнюс. Родители отнесли на это сожаление. Курс в школе был трёхлетний. Но узрея носце двух лет учения юного Аронсона великий дюст директор так искусно, что все окружавшие и особенно учитель подали, что перед ними крупной талант и посоветовали ему ехать учиться в Париж.

В Париже молодому скульптору удалось достичь крупного успеха лишь путём упорного труда.

Еще в дооценное время повсюду оценили талант Краславского уроженца и его скульптурные работы украшают лучшие Европейские музеи и города. Так, в Париже на площади солиасия стоит фонтан работы Н. Р. Аронсона. Его же работы памятник Пастеру в Париже; в Германии, в Бонне, Аронсон создал памятник Генриховскому. В Бельгии, Англии и даже далёкой Америке много работ талантли-

кого скульптора. В России его резчу принаследует бюст артистки Комиссар Невской, поставленной в Александровском театре и памятник на ей сочлен в Амбассадоро-Невской гавре. Русская академия художеств еще до революции приобрела несколько скульптур Аронсона.

Сам скульптор уже более 40 лет живет в Париже, но до 1906 г., когда мать и отец его были еще живы, он ежегодно наезжал в Краславу. И, конечно, Кол-Что привозил из своих работ, а Кол-Что делал из местной глины, вся на пригодной для лепки, у сей-  
на родине.

После мировой войны, в годы революции все скульптурные произведения Аронсона, оставшиеся в доме родителей, были спрятаны Вейсами, как самими близкими подблизко к семье Аронсонов (дедушка Вейсов служил у деда скульптора) и потратили ученые до настоящего времени. Краштесь они в маленьком домишке Вейсов по Студенческой улице<sup>X)</sup>.

X) Название Студенческой улицы произошло от существовавшей в Краславе католической духовной семинарии с 1757 г. по 1842 г. Воспитанники этой семинарии назывались студентами и от них пошло название этой улицы. Возможно, что на этой улице были частные квартиры студентов.

Улица эта дома первоначально неблагоустроена, благодаря находившему на этой улице погрома, она летом 1936 г. приведена в порядок: перенесена и устроены троттуары снесенных зданий Края и Банков.

На маленьком коридоре, в низенькой  
заливе стоят редкой красоты детские  
головки из гипса. На левой стене ви-  
сят маски из гипса, а в тёплом чи-  
мокуло звери стоят на деревянной под-  
ставке первая работа Аронсона - мату-  
щий красавец школьник. Над чи-  
моком висят два обычных барельефа  
из мрамора: на одном скучный тор изо-  
бразил своего отца и мать, а на дру-  
гом себя и двух своих братьев.

Приложение 2.

Копия

документа в переводе с польского языка  
на русский от 28. X. 1788 г. града Августа  
Лихтера о переходе владения - лавки.  
Подпись: Краславка. Хранитель уездимъ Краславы  
Сергей Рогачевъ.

Августъ, владелецъ и Краславки и Кум-  
буй, градъ Лихтер, Каштелянъ трокский,  
ротмистръ кавалерии войскъ Великого кня-  
жества Литовскаго, консиліюцъ надворный  
Ея Императорскаго Величества Императ-  
рицы Российской, ордена св. Станислава  
Кавалеръ.

Всемъ кому настоящий документъ геуетъ  
будетъ какъ то: комиссарамъ, ревизорамъ и т.  
п. въ доказъ моего имущество, сии письменно  
составлены и виданы Егору Семёнову въ томъ,  
что лавка Ивана Васильева, что на речкѣ  
противъ ратуши, въ Краславке, переходитъ  
во владение Егора Семёнова, которому безъ  
моего участія можетъ виноватъ  
лавку продать, заменить, подарить и  
т. д., лишь только Семёновъ обличаетъ  
въносить въ мою калу ежегодно имен-  
ное деньги за место занимавшое лавкой.

Что съ приложениемъ своей фамиль-  
ной печати и собственноручной  
подпись утверждатъ

и. Краславка, 1788 г. октябрь 28 дня.

Августъ градъ Лихтеръ."

Списанъ Сергеемъ Сазаровъ,  
г. Краслава, Аугустъ 1936 г.,  
28 мая 1936 г.

негат.  
сургуч.

### Приможение 3.

Копие

документа о переходе владений в переводе  
с польского языка на русский от 26 марта  
1809г. Вацлава графа Титтера.  
Подлинник хранится в Краславском архиве  
Сергея Рогачёва.

„Вацлав граф Титтер, капитан  
Тирольский, сии свидетельствую съюзу под-  
данному Моднику Казилю, что в местечке  
Мови Краславке дом деревянный, располож-  
ленный по Винской улице (Надережной)  
между домами Фёдора Русского и К. Коз-  
ловского, на which и Краславки, я продал  
Моднику Казилю и его наследникам, Ко-  
торые вправе распоряжаться сии домами,  
продать, заложить и подарить могут  
без моего участия, обезумев лишь упла-  
чивать мне требуемые деньги и другие  
податки; в случае же неуплаты таковых  
Моднику Козилю и его наследникам,  
важо значенный дом может перейти  
обратно в мою собственность, что ут-  
верждается с приложением моей гербовой  
печати и собственноручного подпись моего.  
м. Краславка, 1809г., марта 26 дня.

граф Вацлав Титтер“

Списан Сергеем Сахаровым,  
28 мая 1936г., р. Краслава,  
Rogacjewa, Jr.

# Приможение 4.

## К предаванию поинков в Краславе

Хотя предавание поинков в Краславе и было кратковременно (с 7 января по 20 апреля 1920 г.), но оно оставило горький следок у многих жителей: постыдные реквизиции, непосыпанные замуравленные похитности, некорректное отношение к наставнику - всё это создало впечатление далеко не в пользу польских чиновников.

Краславский лейтенант протоиерей о. Николай Словецкий зарегистрировал в своей летописи<sup>х)</sup> несколько случаев беззренико-го отношения поинков к наставнику, а следующий записанный случай поразил своим жестокостью:

Когда, после недолгой реквизиции лошадей, стал вынуждать великий недо-стакок в последних, арендатор имени Добровольск, Краславской вол., Паркад, стал туже давать в лошади для обработки огородов и высказывал об этом в присут-

<sup>х)</sup> Протоиерей о. Николай Словецкий, как настоятель Краславской церкви, вел на тщательной подработке вёл летопись своей церкви, в которую заносил не только события церковной жизни, но и события вакциниации вообще и из жизни Краславы. По этому летописи о. Н. Словецки Краславы. По этому летописи о. Н. Словецки, ведущая в правдивом и беспристрастном духе, вынуждает величества казанской первоисточники для четырех города Краславы.



# Православная церковь в Краславе.

( по архивной записи и по церковной летописи)

Когда первые саженцы православных  
были брошены в Краславе и в окрест-  
ностях, конечно, трудно сказать.  
Но из тех обще-исторических следений  
о распространении христианства в Прибал-  
тике из Полоцкой Руси в X-XII в.в., когда  
далеко за Краславой, по р. Даугаве, было до-  
голо православных христиан, когда в Герзике  
были в седую старину православные краи,  
а также исходя из твердо сохранивших  
известий, что в Краславе эта икона и ее на-  
дика Полоцкаго князя Рогнеда-Горислава  
могли с уверенностью полагать, что в  
районе нынешней Краславы уже в те отда-  
лённые времена были занесены первые ростки  
православия.

Эти первые побеги православных дали  
ми вскоре устремить место новой силь-кампо-  
нистиву, которое, пользуясь многовековой ги-  
гантской здешней каштановых рощами и по-  
господствием которых каштанов и по-  
лых, распространялось широко на тер-  
ритории Латгалии.

Православными и пришедшиими сюда в XVII в.  
старообрядцами не под силу было именовать  
свои краи и они получив в обычновен-  
ных крестьянских хатах.

Так было и в Краславе. По рассказам съя-  
ржаний, одна из старообрядческих женщин,  
наточившейся на берегу Даугавы по Ратчи-  
ной ул., в г. Рогачева, была превращена в еди-  
новерческий храм, в котором видимо  
собирались и православные, и старообрядцы.  
Первое достоверное известие о построении  
православного храма в Краславе и об образо-  
вании при нем прихода мы узнаем из хра-  
мнического архива Краславской церкви ведо-  
мости, составленной управляемою Ди-  
набургской и Краславской Единоверческими  
церквами сийшим иконою. Первый Капитан  
Бискупом о Краславской Георгиевской Еди-  
новерческой церкви и из приходе 28 сен-  
тября 1852.

Вот что пишет в ведомости о Г. Капи-  
таников: „православный каменный храм  
Красленко устроен в 1839г. Коштом Казны  
и добровольных дателей из пожертвован-  
ных с собственности одной помещикам  
и Краславки градои Адамаи Рижской  
две надуманы каменных лавок, а освящен  
20 февраля 1840г. во имя св. великомуче-  
ника и победоносца Георгия”.

Приход был сооружен из местных и  
окружающих Краславу постоянных право-  
славных жителей в количестве 245 чловек  
и кроме того из стоявших в это время  
в Краславе войск Запасной парк 3 узена  
дёрской артил. бригады и четыре роты Ка-

тинской дружиной государственного ополчения. Вскоре после образования Краснавского прихода к нему бояла присоединена часть православных за р. Даугавой в количестве 151 человека.

До 1857 г. Краснавская и Динабургская Петро-Павловская (построена в 1849 г.) церкви, сосуды в округе патомных солдат, что видно из ведомости об отпуске жалованья прихожан этих церквей.

Георгиевская церковь, как оказалось, бояла устроена в самом неудобном месте: в цен-тре базарной площади, среди многих лавко-вок, что не соответствовало сущности храма; с другой же стороны и само строе-ние, переделанное из 12 лавок, не отвечало needs переделанного храма, бояло мало при-годи православного храма, бояло мало при-способленное и потому уже в 1856 г. возник вопрос о создании нового более обширного храма и в более соответствующем месте. Такими местами и бояло признано насто-ящее место, где находится сейчас св. Пок-ровская деревянная церковь.

На этом месте еще в 1856 г. стояли раз-валины старого заброшенного дома и корчмы. Так как они принадлежали земству Гижицкому, то 5 июля 1856 г. бояла произведена очи-ка их и место, занимавшее теперь цер-ковью, бояло куплено Казнью.

Вскоре бояло приступлено к постройке новой деревянной церкви с 5-ю куполами

в форме креста на средоточия отпущения  
казного.

Все работы были окончены лишь в 1859 г.  
и в том же году 8 сентября архиепископом  
Подольским и Витебским Василием она была  
 торжественно освящена во имя Покрова  
 Пресвятой Богородицы, как единоверческая  
 церковь; с 1867 г. она обращена в православ-  
 ную церковь.

Старая же Георгиевская церковь в 1878 г.  
 была разобрана и на месте её алтаря  
 были поставлены четырёхугольный Каменный  
 столб с подружиным крестом на верху  
 и с оградой вокруг него.

Первоначально Покровская церковь была  
 недолгих размеров.

Когда в конце 90-х гг. XIX ст. пришла в  
 Краславу на стоянку 1 резервная артилле-  
 рийская бригада, то на её средства и сма-  
 зи солдат Покровская церковь была расши-  
 рена (на северную сторону сделана доволю  
 большая и длинная пристройка с колокол-  
 ёй и лорами в 1898-1899 гг.) с тем, чтобы  
 она обслуживала и различные тукнды

войск.

В таком виде Краславская Покровская  
 церковь существует и по настоящее время,  
 подвергаясь времям от времени ремонтам  
 и неправильным.

Три Краславской Покровской церкви

ищется три приписных церкви:

1. Александро-Невская в Краславе

2. Кладбищенская Иоанно-Златоустовская  
и 3. Петро-Павловская в с. Ужвауде.

1. Александро-Невская церковь находилась, как уже было выше упомянуто, в двухэтажном каменном старинном здании, построенным в 1789 г. на средства градинара Абрама Ригтера для женского монастыря и госпиталя. В 1864 г. этот монастырь был упразднен по распоряжению начальника Край града И. Н. Муравьева, а здание было передано военному ведомству. В 1865 г. в этом здании вместо католической капеллы была устроена православная церковь.

В 1893 г. это здание было передано в собственность Краславской православной церкви и ее приюта; в ведении последнего оно находится и по настоящее время. Краславский католический костел недократно претерпевал на это здание, пока наконец Латвийское министерство внутренних дел в 1921 г. в категорической форме отклонила пренесенное католиками на том основании, что это здание никак не принадлежало Краславскому католическому костелу, а составляло частную собственность.

II. Кладбищенская каменная церковь -  
Часовня построена на пожертвование  
деньги имп-ца Екатерины Пакомовых солдат  
Витебской губ. по его завещанию от 25 ав-  
густа 1849г; он же завещал и по коротким  
себя на этом православном кладбище.

Церковь была в окончательном виде закон-  
чена постройкою и внутреннему убранству  
в 1853г. и 4 июня этого года освящена  
в честь св. Иоанна Златоуста.

### III. Узбандская церковь

С образованием 1 марта 1828г. военных  
поселений в районе Нашковской и Уз-  
бандской волостей, Даугавпилского уезда,  
военное начальство занималось обустройством  
таможенных речицозных пунктов пакомовых сол-  
дат, среди которых были и православные  
и старообрядцы, по национальности - бе-  
лоруссы и винокоруссы.

И вот с этого учили в начале 1829г., в  
2-х верстах от с. Липинишк, в дер. Пан-  
тишикях из старообрядческой молебни  
была устроена на весь округ одна церковь  
во имя св. и чудотворца Николая  
Спустя сильный, в 1836г., по распоряже-  
нию департамента военных поселений,  
было построено четыре новых храма в  
Больших Фольварках - Траверах, Наш-  
ковке, Икельтске и Липинишках.

Погода Новомышская церковь была упра-  
здана в 1843 г., с разрешения архиепи-  
скопа Полоцкого и Витебского Василия,  
была перенесена в с. Ульванды, близи на-  
ходящегося здесь костёла, и освящена в  
том же году в честь св. апостолов Пет-  
ра и Павла.

При этой церкви находился все бывшие на-  
чальники и офицерские чиновники по-  
сланцы 1 саперной бригады.  
С 1857 г. все церкви, находящиеся в рай-  
оне находящихся солдат были переданы в  
бюджет Полоцкого епархиального началь-  
ства и в связи с этим Ульвандская цер-  
ковь была объявлена приватной к Краслав-  
скому приходу, в котором по окончании  
она оставалась и до настоящего времени.

---

C. Садов

11 декабря 1938,

Rīga.

Katoliķu iela, #30, dz. 11